Секция «Искусственный интеллект в управлении экономикой»

Институты развития в обеспечении экономической безопасности Российской Федерации (на примере ДФО)

Научный руководитель – Ведута Елена Николаевна

Ерицян Григор Артурович

Acпирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет государственного управления, Кафедра стратегического планирования и экономической политики, Москва, Россия

E-mail: eri.nune2010@yandex.ru

Обеспечение экономической безопасности Российской Федерации, является одним из ключевых приоритетов экономической политики страны, значение которой растет в условиях беспроцентного санкционного политического и экономического давления со стороны государств, осуществляющих недружественные действия, направленные на ухудшение условий развития национальной экономики.

Стратегией экономической безопасности Российской Федерации, конкретизирующей направления обеспечения национальной безопасности в сфере национальной экономики, как одним из приоритетных направлений поставлено обеспечение приоритетного развития экономического потенциала Восточной Сибири, Крайнего Севера, Дальнего Востока, Северного Кавказа, Крыма и Калининградской области [1].

В рамках законодательства Российской Федерации в соответствии с распоряжением Правительства Российской Федерации от 28 декабря 2020 г. № 3579-р дается следующее определение институтов развития: «институты развития» — организации, целью деятельности которых в соответствии с их учредительными документами и (или) законодательством Российской Федерации является содействие проведению государственной политики и (или) развитию отдельных отраслей экономики Российской Федерации» [2].

Несмотря на определение основных целей, задач и направлений обеспечения экономической, безопасности государства, в реализации которых непосредственное участие принимают институты развития, в документах стратегического планирования не установлены инструменты достижения целей и задач государственной политики в сфере обеспечения экономической безопасности, к которым необходимо отнести в том числе и институты развития.

Актуальность указанной проблемы, заключающейся в необходимости увязки деятельности институтов развития с приоритетами обеспечения экономической безопасности, отмечаются в исследованиях отечественных экономистов. В частности, Е. Бухвальдом отмечается необходимость проведения в стратегии национальной безопасности корреспонденции между ее важнейшими положениями (вызовы, угрозы и пути их устранения) и механизмами, которые должны обеспечить их реализацию на практике, в частности институтами развития [3].

В рамках реализации целей и задач обеспечения экономической безопасности государства можно отметить необходимость разработки методики оценки эффективности деятельности институтов развития в целях принятия государством решений в части оптимизации и повышения качества деятельности институтов развития. Основой формирования данной методики могут являться следующие принципы, закладываемые в модель стратегического планирования в условиях цифровизации с использованием метода экономической кибернетики: системный подход; обратная связь в системе управления [4]. Основой же модели стратегического планирования экономики с использованием метода

экономической кибернетики является внедрение автоматизированной системы управления экономическими и социальными процессами, разработанной Н.И. Ведутой и основанной на методе экономической кибернетики и технологиях искусственного интеллекта, позволяющих точно согласовать общественные потребности с экономическими возможностями на всех уровнях управления с внесением корректив в изменяющихся условиях внешней среды.

В связи с чем в рамках реализации отдельных целей и направлений обеспечения экономической безопасности необходимо отметить актуальность увязки отдельных положений документов стратегического планирования в сфере обеспечения экономической безопасности с инструментами их реализации, к которым также относятся институты развития. При этом формирование инструментария оценки эффективности деятельности и оптимизации системы институтов развития является одним из факторов, позволяющих эффективно применять данный инструмент экономической политики и в последствии обеспечить реализацию приоритетов экономической безопасности государства.

Источники и литература

- 1) Указ Президента РФ от 13 мая 2017 г. № 208 "О Стратегии экономической безопасности Российской Федерации на период до 2030 года" // https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/71572608/
- 2) Распоряжение Правительства РФ от 28.12.2020 N 3579-р (ред. от 29.06.2023) «Об утверждении методических рекомендаций по формированию и применению ключевых показателей эффективности деятельности акционерных обществ, акции которых находятся в собственности Российской Федерации, и отдельных некоммерческих организаций в целях определения размера вознаграждения их руководящего состава» // https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_372609/.
- 3) Бухвальд Е. М. Институты развития и национальная безопасность Российской Федерации // Развитие и безопасность. 2021.
- 4) Ведута Н.И. Экономическая кибернетика. Очерки по вопросам теории. Минск, «Наука и техника», 1971. С. 36.